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Az egyesület tagjainak díjmentesen jár.

Kell-e zsidó
a szériáni nagyNem sokára 

Európa láthatárán.

gymnasium ?
ütközet után sötét árnyék tűnt fel 

A nagy tömeg észre sem vette, sokan múló tünemény- 
nek tekintették; de akik politikával tüzetesebben foglalkoznak, ráismerlek:
a már régen, örök időkre eltemetettnek vélt és most újra föléledő reak- 
cziónak árnyéka volt az bizony. A szörny egy nehány rövid év alatt 
mindig jobban és jobban fejlődött, fél reismerhet len alakot is öltött, és hogy 
egész valódiságában készül az államokban és a társadalmi osztályokban 
az őt megillelő helyet elfoglalni, rendes előhírnöke is hűségesen beállított 
és ez a — zsidó hajsz.

De ez alkalommal nem úgy, mint az ez elöl ti századokban, saját 
meztelenségében mint fanatikus zsidógyűlölet barát-csuhában Nem, ezt 
a társadalom vissz !utasította, régi neve diskredilálva lévén, undort, gerjesz- 
lelt volna. Uj maszk kellett, uj szó régi fogalomnak. »Denn grade wo 
Begriffe fehlen, da stellt zur rechten Zeit ein Wort sichern.״ Soha (!ötbe 
e szavai találóbban nem alkalmazta!lak. Antiszemilismusnak keresztelték 
a régi szörnyeteget.

A történelem lesz hivatva je lelkel len mozgalom fölött Ítéletet mondani. 
Mi e kérdést itt e helyen tovább bolygatni nem fogjuk. Mi csak konsta- 
lálni akartuk, hogy az antiszemil ismus nem egy magában elzárt, elszi- 
geleiten felmerült tünemény, hanem az, ami volt minden korban és min- 
den időben a régi neve alatt is: a reakczió előhírnöke és hű kísérője 
mindaddig, mig az idők nem változnak és a társadalom e fekete rémet 
megsokalja és visszatereli sötét odújába, a reakczió ősi fészkébe a hirar- 
chia és oligarchia váraiba.

Ezen kornak szülöttje a zsidó gymnazium kérdése is.
Ha még a 70*es évek első felében zsidók részéről felvetették volna 

a zsidó gymnasium kérdését egy napig sem tarthatta volna magát a napi 
renden. Hiszen a kor uralkodó eszméivel homlokegyenest ellentétbe jött 
volna. Mikor az állam föl akar szabadulni az egyház befolyása alól, 
mikor ״szabad egyház szabad államban« a jelszó, zsidók legyenek azok, 
kik a felekezeti közép iskolákat még egy felekezetivel szaporítsák ! Még 
tárgyalni sem lehetett volna a kérdést anélkül, hogy a reakczionárius és 
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De változtak 
árnyék már nem

szeparatisztikus hírébe nem jutott volna az ember ; de még lap, talán a 
Magyar Államot kivéve, sem akadt volna az ügy megbeszélésére.

az idők ; benne vagyunk a reakczióban nyakig, az az 
is árnyék, hanem sötét felhő, mely a napot elborítva 

tartja. Ma például a magyar radikális párt lapjában egy magas rangú fő 
ur vezérczikkezhet a főneinesség előjogairól és ezen a szabadelvű sajtó meg 
sem ütközik.

Más jelenség. 1873-iki nagy egyetemes tanítói gyűlésen, melyben talán 
3000 néptanító vett részt, egy szál reakczinárius tanító mert ugyan föl szólalni, 
de azután ment is. Már 1883-ban egészen másképpen álltak a dolgok. 
A magas kormány állal egybehívott országos lanilói testület, mely válasz- 
tások utján jött létre, és 200 tagot számlált, az országházban tartotta gyű- 
léseit. A verifikáló bizottságban kél hétig naponta láttuk a tusát az »ev. 
ref. és r. kath < hívei között. Szitolták az egyenletlenséget és meghason- 
lást kívülről. Hiába kikiáltott, e bizottságban egy derék református vidéki 
tanító uraim ! mi itt mint a magyar nemzet, tanítói találkoztunk ; hagyjuk 
a felekezeti szempolof. Ez rnitsem használt. Az elnök választásnál ismét 
külbefolyások a felekezeti kérdést tolták előtérbe.

A gyűlésben az ultramontan párt, tökéletesen szervezve volt és 60 
háború csak azért nem tört ki,

mert keresve sem talállak okol miért. A keresztény felekezeti tanítók közti 
egyenetlenség szitásához pedig a zenél, megcsinálták a kerepesi utón 
Ugyanazon napokban és ugyanazon időben mikor az országházban fele- 
kezeti ellentéteket akartak minden áron a tanítóknál előteremteni, a reak- 

az aniszemilismus már orgiákat tartott. Istóczy Győző 
nagyságának hívei ájtatosan rabollak és fosztogatlak, 
itt. reakczió ott. reakczió minden hol és e reakczioná- 

kérdése is.

lelket számlál!. Harczkészen álltak, és a

igazolná a pesti izr. hitközség vagy׳ 
rását, kogy a zsidó ifjúságot éppen a 

czió hű kísérője, 
orsz. képviselő ő 
Tehát — reakczió 
rius korszaknak a szülöttje — a zsidó gymnasium

És miért éppen zsidó gymnasium ? Miért nem zsidó reáliskola, zsidó 
ipariskola ?

Ha komolyan kellene a kérdéssel foglalkoznunk, azt kérdezném, mi 
a zsidóság összeségének azon eljá- 
gyrnnasiumokba terelje? Talán az,

hogy a főváros összes hivatalaiban, összes tisztviselői és hivatalnokai közölt egy 
két zsidó hivatalnok tengődik ? Vagy a megyei törvényhatóságoknál alkal- 
maznak annyi zsidó fiatal embert, hogy a felekezet szükségesnek találja 
még fiatal embereket a politikai pályára lereleni. ? Ha a protestánsok gym- 
nasiumokat fentartanak és talán még uj iskolákat is alapítanak, ezt érijük. 
Ennek az egyháznak vannak községei, városai, van főnemessége, ,mind 
oly faktorok, melyek az iskolákból kikerülő) fiatalságot alkalmazhatják ille- 
tőleg a társadalomban állásokat biztosíthatnak számára. Mit nyújthat a zsidó- 
ság mint olyan azon ifjaknak, melyeket ő képeztetne saját intézetében ? 
Egyszerűen sem mit!

Akik tehát a pesti izr. hitközség utolsó közgyűlésén a zsidó gymnasium 
felállításáig megpendítették az anisemitáknak !épre mentek, a mit mi mélyen 
sajnálunk. Szántó Eleázár.

1884-ben 284.
Midőn lapunk í. évi második számának mellékletét, melyben egyesü- 

létünk tagjainak száma ki van mulatva, kezembe vettem és annak ezimét 
elolvastam, öröm fogta el léikéinél, azt gondolván első pillanatra, hogy 
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tagjaink száma örvendetes 1884 számra rúg ; de csakhamar kijózanodtam 
mamaromból, midőn a »ben« időjelölőnek is használható ragot közelebbi 
szemügyre vettem és midőn a kimutatás végén az 1884 számnak csak 
az egyesét és tízesét találtam összhangzásban a czimmel. Nem tagadom, 
a csalódás kissé elkeserített és gondolkodásba ejtett vájjon mi oka annak, 
hogy oly lassú léptekkel haladunk, előre, hogy — szaporodási természetünk 
ellenére — oly nehezen tudunk felszaporodni ? Első gondolkodásom tárgya 
az volt, hogy a baj szűknek kimért anyagi viszonyainkban keresendő ; a 
lakbér, az adó, a hitközségi terhek, melyek a vidéki zsidó tanítóra háram- 
Innak, még egyéb más kiadások annyira összeszoritják a tanító erszényét, 
hogy mikor az év végével az egyenleget megcsinálja, a kiadási oldal meg- 
haladja a bevételét. De csakhamar elestem ezen gondalattól, eszembe 
jutván Mennyei ur Vasmegye érdemes tanfelügyelőjének a tanítókhoz inté- 
zeti atyai intése, hogy nem szereti, ha a tanító panaszkodik, hogy a tanító 
csak tűrjön. (Oilt. tanító, ne panaszkodjál ; tűrj, szenvedj; a tüvőké és 
szenvedőké a Mennyei ország) Ezt tehát okul nem szabad, de nem is aka- 
rom felhozni. Hogy a zsidó tanítónak nem volna szükséges az egyesületi 
éleire, lehelellennek tartom; mert ki van inkább utalva, főleg á mai reac- 
tionaríus áramlati időben, egy felekezeti egyesülethez tartozni mint éppen 
a zsidó tanító ? Ez sem lehet tehát a bajnak oka. Az sem áll, hogy kellő 
érzéke nem volna mert a szükséges inteligentia, hála az égnek, nem 
hiányzik a zsidó tanítóságnál. Mi tehát, mégis a valódi ok ? Én azt másban 
nem találom, mint abban, hogy a vidéki zsidó tanítónál hiányzik azon 
kapocs, mely öt közelebb hozná karlársával ; a szomszédbeli város tanítója 
mintegy a szomszéd országban lakó tanító tekinthető évek múlnak el, 
míg alkalma nyílik, hogy csak némileg megismerkedjék egymással. Ha 
ilyenkor — tapasztalatból mondom — egyesületünk szóba jön, sokaktól 
mint nem létezőnek ismertetik, sokaktól a kik ismerik, vagy a kik tagjai 
és czélnélküli műköpését dicsérik, jobban mondva, nem dicsérik ; mert, 
mi tagadás, vannak ám közöttünk elégületlenek is. Hogy miért, azt ők 
tudják. Mindeneseire jobb volna, ha ezen kartársak a nyilvánosság terére 
lépnének és megmondanák, mi fekszik szivükön. Néma gyermeknek az 
anyja sem tudja akartát. A mint mondom, nincs meg azon eszköz, mely 
az ugyan egy megyebeli tanítóknak alkalmat nyújtana a szorosabb barátsági 
kötelékre, mely őket önkéntelenül kényszerítené bajaikat és jogakat (pardon, 
jajgatni nem szabad) más kifejezéssel tehát, szükségleteiket (már nemcsak 
az anyagit, hanem a szellemit is) megbeszélni megvitatni.

Hogy pedig lehetségessé (váljék, minnél hamarább kellene életbe lép- 
tetni a Szontagh kartárs által tervezett vidéki köröket azok volnának leg- 
alkalmasabbak a hanyatlókat támogatni, a kétkedőket meggyőzni a hűtlenekké 
vált tagokat visszanyerni. Én tehát minden vita nélkül általánosságban 
elfogadom Szontagh ur alapszabályait, és kívánom, hogy azok minél hatna- 
rább életbe lépjenek. De mielőtt ez megtörténhetnék, oliajom azt, hogy ha 
már az, *ezres« elhagyásával is, tagjaink száma a polgári évek többi szá- 
mával egyenlő legyen. Úgy legyen.

Läufer Lajos.

A hitoktatás kérdéséhez.
A magyar zsidó szemle márcziusi számában Weisszman N. ur 

Gyöngyösről tüzetesen foglalkozik a hitoktatási mizériával. De úgy látszik 
csakis Gyöngyös és vidéke lebeghetett szeme előtt, mikor az nagyon is 
sötét szin ben festi a hitoktatási állapotokat. () az ottani dolgokat általá- 
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nositja, mi még sem járja és sokat rendelitek utján akar megszüntetni, 
mit. a hitközség szabad akaratból is meglehetne. A czikk végén konkret 
indítványokat tesz, melyeket itt közlünk, hogy ezekre véleményünket el 
mondhassuk.

1. Tűzessék ki záros határidő, melynek elteltével csak is oly tanárok 
taníthassák a hittant, kik erre külön képesilvénnyel bírnak.

(Mi erre azt jegyezzük meg : semmiféle község köteles olyan hit tanárt 
túrni, ki képesítéssel nem bír Itt záros időről szó nem lehet)

2. A rabbiképző nyisson kurzust hitlanifók és hittanáról( kiképzésére. 
(Felelet. A rabbiképző hivatva lehel ugyan jelentkező fiatal embereket

mint hittanárokal képesíteni de a hitlanilókhoz: értem a zsidó néptani- 
lókhoz, kik egyszersminl. hit tanítók is, a rabbiképző intézetnek semmi köze.)

3. Az izr. tanilóképző jelenlegi növendékei olt csak világi lanlár- 
gyakra nyerjenek képesitvényl, mig a hitoktatásra nézve kizárólag a szemi- 
nárium adhassa azt meg.

(Felelet
képzőinfézetre. Ezt az állami intézetek kitünően végzik. Ezen 
gadása tehát fölöslegessé lenné az intézetet. De fordítva 
zsidó tanilóképzőinlézet hivatva van csak is ס1ץז  lanilókat 
képesek legyenek a haloszlályu népiskolákban a hiltani 
legjobb sikerrel tanítani. Föladata volna csak is ilyen 
okmányokat kiszolgáltatni.)

4.
a kurzust nem hallgathatják, 
vizsga utján, de ugyancsak a

(Felelet Olt a hol a 
tásra, olt ő maga van azon,

A világi tantárgyakra néze, nem volna szükség zsidó tanító 
indítvány elfő- 
áll a dolog. A 
képezni, kik 

tárgyakat is a
tanítóknak képesítő

Tekintettel a jelenleg működő hitoktatókra, kik mint családapák 
engedtessék azoknak a képesít vényt magán 
rahbiképzőben megszerezni.
hitközség súlyt fektet a rendezett, hiloklala- 
hogy tanítóját vizsgatételre szorítsa tanítók 

elűzése dolgában nem szokott nagyon dificil lenni és nem igen vár parancsra, 
hogy mit tevő legyen olyan hitoktatóval, ki nincsen képesítve,

A hitoktatás egyik föbajától azonban bölcsen hallgat Weiszman ur 
és ez, hogy vidéken a középiskolai hitoktatást a papok végzik és pedig 
olyan papok is, kik részint igazán nincsenek képesítve és részint, úgy vannak 
elfoglalva a hitközség más ügyeivel és bajaival, hogy rá sem érnek az őrá- 
kai betartani és gyakran csak egyszer látják az ifjakat, mikor ezek I. i. 
az egyesért leteszik az ötöst.

Reményiem, hogy számos művelt kitűnő papjaink nem fognak télre- 
érteni. Mi nem általánosítjuk a panaszt, mint ezt W ur teszi. Senki 
nem örülne jobban mint derék papjaink, ha a hittan mindenhol a 
legjobb sikerrel taníttatnék. De ez tiszta az egyes községek dolga.

A pesti hitközséget ez a kérdés kiválóan érdekli és folytonosan fog- 
lalkoztatja és pedig sikerrel. A pesti hitoktatás szervezete rövid idő alatt 
mintaszerű intézmény lesz a fővárosban.

Szántó.

Az izr. tanítók véglegesítéséhez.
Tö'bbx vidéki fiatalabb karlársunk kérelmére mégegyszer közöljük az 

alább következő 1878.־diki ministeri rendeletet, mely minden kétséget 
kizáró módon kimondja, hogy a tanító alaposok nélkül még az egy próba 
évi működés után sem bocsátható el.8830“1878"

Vallás- és közokt. m. kir. ministerium.
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Általánosan tapasz fal tat ott, hogy az izr. hitközségnek, az általok fen- 
tartott felekezeti iskolákban, figyelmen kivül hagyva az 1868 XXXVIIÍ. 
lörvényczikk 1.33. és 138. §§-ban rendelteket, oly lanitókat alkalmaznak, 
kik a törvény által meghatározott, tanítói oklevél birtokában nincsenek, és 
az okleveles tanítókat is csak évről évre szerződtetik. A hitközség által 
követett eme gyakorlat a törvény idézett §־aiban foglaltakkal ellenkezvén, 
felhívom uraságodal, hogy mielőbb intézkedjék, miszerint ily visszás és 
törvényellenes gyakorlat megszán tett essék, annyival is inkább, minthogy 
ellenkező esetben a hitközségeknek tanítóikkal kötött szerződéseik, mint a 
törvénynyel ellenkezők semmiseknek fognak lekinteni és a tanítók a próbái 
idő kiálta után alaposok hiányában véglegesi!.telteknek tekintetnek és azok 
elmozdítása esetén, állomásaikba és szerzett jogaikba hatóságilag vissz fog- 
nak helyeztetni.

Miről Uraságod oly felhívással értesítem, hogy a hitközségeket oda 
utasítsa, miszerint minden előforduló tanitóválaszlásról az illető kir. tanfel- 
ügyelőt haladéktalanul értesítsék.

Budapest, 1878. ápril. hó 18־án.

Az ״Eötvös-alap“ pályázati hirdetése.
Az Eötvös alapot gyűjtő központi bizottság alapszabályainak értelmében 

az 1884-ik évben befolyt adományok s a rendes tagok évdijainak feléből, 
valamint a vallás־ és közoktatásügyi in. kir. miniszter úr ő nagyméltósága 
által utalványozott 1500 írt. államsegélyből 1 kétszáz forintos és 20 
egyszáz forintos ösztöndíj!, továbbá 4 egyszáz forintos és 8 öt ven forintos 
segély összeget alkotott s ezennel felhívja az ösztöndíjakra és segélyössze- 
gekre jogosan igényt tartható egyénekei, hogy a jótétemények elnyerése 
czéljából az *Eötvös-alap* központi gyűjtő-bizottságához intézendő (olya- 
modványaikat Luttenberger Ágost bizottsági titkárhoz, (Budapest, Deáktér
3.)  legkésőbb f. évi május 1-ig küldjék be. Ugyancsak az »Eölvös-alap* 
gyűjtő bizottságához intézendők az »Eötvös-alap« intézménynyel szoros kap- 
csolalban álló Zirzen Janka, Lederer Ábrahám, Örley János, Rökk Szilárd 
és Békey Imre-féle alapítványok jótéteményeinek elnyerése czéljából benyuj- 
taudó folyamodványok is.

Ezen jótéteményekért pályázni szándékozók a következőket vegyék 
figyelembe ;

1. A magyarországi néptanítók országos ,Eötvös-alap* intézménye, 
valamint az ezzel szoros kapcsolatban álló alapítványok ösztöndíjaiban és 
segély összegei ben egyedül csak azon magyarországi népoktatási intézetekben 
működő nevelők, kisdedóvók, tanítónők, tanítók és tanárok gyermekei, 
illetőleg özvegyei, árvái, avagy keresetre képtelen nyomorék utódai része- 
sülhetnek, a kik az ,Eötvös-alap* intézmény rendes tagjaiul beiratkoztak 
s az intézmény központi pénztárába az egyforintos évdijat rendesen beszól 
gáltatlák. Állomás nélkül levő,’ elnyomorodott tanítók is csak azon eset- 
ben tarthatnak igényt az »Eötvös alap« segélyösszegeire, ha annak rendes 
évi dijaikkal való támogatását, el nem mulasztották.

2. Az 1 készáz forintos és az első 5 egyszáz forintos ösztöndíjra a 
hazai egyetemeken tanuló azon ifjak pályázhatnak, a kik az »Eölvös-alap« 
jótéteményeire az első poni értelmében jogosan igényt tarthatnak.

3. Tizenöt egyszáz forintos ösztöndíjra pályázhatnak akadémiákon, 
tanító- és tanitónőképző intézetekben, a középtanodák 4 felső osztályaiban, 
a polgári 5־ödik és 6-odik osztályaiban tanuló azon növendékek, kiknek 
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szüléik vagy öveik az »Eölvös-alap« intézmények rendes tagjaiként az évi 
járulékokat pontosan beszolgál tolták. E pályázatból az ezen pontban fel 
nem sorolt aznn tanintézetek növendékei sincsenek kizárva, a mélyek tana- 
lóiktól a fölvételnél megkövetelik, hogy a közplanodák vagy polgári iskolák 
négy első osztályából bizonyítványokat mutassanak fel.

4. A 4 egyszáz forintos és 8 öt ven forintos segélyösszegért folyamod- 
hatnak azon keresetre képtelen szegény sorsú tanitók, tanítók özvegyi, árvái 
vagy keresetre nem képes nyomorék utódai, a kik az első pontban foglal- 
lak értelmében az »Eölvös-alap« jótéteményeit igénybe vehetik

5. Az ösztöndíjakért folyamodók mellékelni tartoznak a) az 1883|4. 
tanévről szóló iskolai bizonyítványokat; b) a jelen tanévről szóló iskolai 
bizonyítványt s az illető tanintézet tanári karának ajánló levelét ; c) szár- 
mazásukat igazoló anyakönyvi kivonat ; d) azon iskolai hatóságnak és tan- 
estületnek, avagy tan. egyletnek ajánló levelét, a melyhez szüleik tartoznak 
illetőleg tartoztak; e) azon okmányt, mely igazolja, hogy övéik az ,,Eötvös- 
alap“ intézményt rendesen fizetik. Ezen okmányért illetők egyenesen az- 
,,Eölvös-alap“ pénztárnokához, Örley János igazgató úrhoz fordulhatnak. 
Az ösztöndíjakért folyamodók folyamodványaik beküldésére az illető tan- 
intézet igazgatóságát kérjék fel.

4. A segélyösszegért folyamodóknak a következő okmányokat kell 
mellékelniök a) Szegénységi bizonyítványt, az illetékes iskolai hatóságnak 
és valamely tanítói egyesületnek vagy testületnek ajánló levelét, az ,,Eöt- 
vös-alap“-ra történt fizetéseikről szóló okmányt, melyért az alap pénztár- 
nokához fordulhatnak. A segélyösszegért folyamodók folyamodványainak 
beküldésére kérjék fel az illetékes egyházi vagy királyi tanfelügyelőségeket.

7. Alapszabályaink értelmében az ,,Eötvös-alap‘‘ösztöndíjai és segély- 
összegei a különben jogosultaknak nemzetiségi és felekezeti különbség nél- 
kül fognak odaitéltetni f évi május 24-én a III. egyetemes tanítói gyűlés- 
végrehajtó bizottsága által. A folyamodók az eredméyről haladéktalanul 
értesít telni fognak az ,.Eölvös-alap“ gyűjtő-bizottság elnöksége által.

8. Az »Eötvös-alap* jótéteményeiért folyamodók közül azok, a kik 
1876-tól fogva rendesen befizették évdijaikat, hasonló minösitvény mellett 
előnyben részesülnek azok is, kik az elmulasztott fizetéseket utólagosan 
legkésőbb f. évi április 1-ig pótolják

9. Oly egyének, kik e pályázat kihirdetése után lépnek az ,Eötvös- 
alap* intézményt fentartó rendes tagok közé, a jelen 1885-ik évben még 
nem számíthatnak az intézmény jótéteményeire

10. Az ,.Eötvös-alap* intézménynyel szoros kapcsolatban álló egyezer 
forintos Zirzen Janka. Lederer Ábrahám, Rökk Szilárd, és Örley János-féle 
alapítványok egy évi kamatjait 50—50 forintot, a fentebbi ösztöndíjakért 
folyamodók közül azok fogják a jelen évben mégnyerni, a kiknek azokat 
az alapítók, az osztóbizottság javaslatának figyelembe vételével oda fog- 
jak ítélni.

11. A Békey Imre-féle 500 frtos alapítvány 30 forintnyi évi jö- 
vedelme fölött pedig az alapitó-levél érielme szerint úgy intézkedik az 
»Eötvös-alap* jótéteményeit osztó bizottság, hogy a segélyösszegekért fo- 
lyamodók ügyiratait bemutatja Ngs. Békey Imre kir. tanfelügyelő urnák, 
a ki a folyamodók közül kijelöli azon egyéneket, kik helyett az »Eötvös- 
alap évdijat a Békey Imre-féle alapítvány jövedelméből fogja ezentúl fizetni.

12. Azon esetben, ha az »Eölvös-alap« uj alapszabályai f. évi május 
 -ig a magas kormány által megerősittelnek, az ösztöndíjak és segély ־10
összegek kiosztását f. évi aug. hónap 20־ik napján fogja a II. orsz. tani-
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Or ley János. 
pénztárnok.

lói gyűlés által kiküldött Eötvös-alapügyi országos bizottság eszközölni. 
Budapest, 1885. évi február hó 2-ik napján.

Luttenberger Ágost, Péterfy Sándor,
titkár. elnök.

Lederer Ábrahám, 
alelnök.

Levelezés. 
Singer Izráei jubileuma.

Örmhirt tudatok tisztelt kartársaimmal !
A helybeli izr. hitközség márczius 8-án nagy ünnepélyeséggel fogja 

megülni köztiszteletben álló derék kartársnak, Singer Izrael helybeli hitk. 
népiskolai tanító és gimnáziumi hiltanár 25 éves tanítói jubileumát.

T. Friedlicher Albert buzgó iskolaszéki elnök ur meghívására ugyanis 
a megünnepelendő nagyszámú volt tanítványai és tisztelői f. hó 8-án gyű- 
lést tartottak, melyben a jubileum méltó megünnepélésére egy rendező 
bizottság alakult, mely a következő tagokból áll Weinberger Mór, ifj. 
Reichard Móra tanítótestület és az iskolaszék részéről; dr. Reichard Soma, 
Reichard Lajos, Wólf Jakab és Kellner Ede a helybeli szegény izr. isk 
gyermekeket segélyző egyesület részéről, dr. Szepessy Arnold, dr. Kellner 
Soma, Schön Miksa, Schön Sándor, Kormos Armin, Grünbaum Simon, 
Hartstein Lajos, Herz Ármin és Haas Fülöp, Singer ur volt tanítványai 
részéről. A rendező bizottság elnöke. Friedlicher Albert iskolaszéki elnök 
ur alelnök dr. Nagy Ármin ur pénztárnoka Schön Sándor és jegy- 
zője : Némelhy Bertalan hitk. h. lilkárur.

E gyűlésen őszinte örömé, zettel tapasztaltam, hogy felekezetűnk sem 
vonja meg elismerését tiszteletre méltó tanítóitól! Singer kartársam volt 
tanítványai a legnágyobb örömmel siettek leróni hálájukat volt tanítójuk 
iránt s szives készséggel ajánlották föl erkölcsi és anyagi támogatásukat 
a kit űzött t czél érdekében. De S. ur meg is érdemli az általános tiszteletet, 
melyben kartársai úgy, mint elöljárói és a hitközség előkelői őt részesítik. 
Én. a ki körülbelül már 15 év óta közelről szemlélem az ő működését s 
tanúja voltam utánzásra méltó erényes életmódjának s azon ügybuzgósá- 
gának, melyet főleg a tanító tekintély emelése érdekében kifejlett, mond- 
hatom, hogy S. ur nemcsak mint tanító, hanem mint a hitközség és a 
társadalom tagja is emberül tölti be helyét. Családi élete valódi minta- 
családi élet, melyet kiki mint irigylendő példát emleget. Szivvel-lélekkel 
szereti vallássá! és felekezetét, de nem csak szóval, hanem tettel is; szí- 
vesen áldoz alkalommal, felekezeti, hazafias és humánus ezélokra.♦ **

A rendező bizottság a következő fölhívást, adta ki a jubileumi ünne- 
pély érdekében.

Fölhívás.
E hónapban 25 éve lesz, hogy Singer Izráei népiskolai tanítói és 

gimn. hittanát״ ur a helybeli izr. népiskolában működik. E tiszteletre méltó 
tanító bokros érdemeit és áldásos működését méltányolva hálás tanítványai, 
kartársai és ismerősei szives készséggel ragadják meg az alkalmat, hogy ez 
érdemes férfiú iránt való szeretetök- és tiszteletüknek méltó kifejezést adja- 
nak. E czélból a nevezettnek tiszteletére folyó évi márczius hó 8-án 25 
éves jubileumi ünnepély fog megtartatni a következő programmal 1. 
Alulirt elnök megnyitó beszéde, aki az ünnepeltet ahitköiségés az iskolaszék-
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nevében is üdvözli és átnyújtja neki az értékes emléktárgyat. 2. A hely- 
beli »szegény izr. isk. gyermekeket segélyző egyesület* üdvözlő beszéde, 
tartja dr. Nagy Ármin egyesületi elnök ur. 3. Dr. Reichard Soma ur 
üdvözli a jubilánst volt tanítványai nevében 4. A tanító-testület üdvözlő 
beszéde, Knopíler Sándor tanító úrtól. 5. Az isk. tanulók nevében 
egy 4. oszt, tanuló üdvözli az ünnepeltet, mire az isk. tanulók karéneke 
Kölcsey Hymmnuszával zárja be az ünnepélyt 6. Este köz vacs óra.

Tisztelettel felkérem tehát Singer ur volt tanítványait, tisztelőit, isme- 
röseil és kartársait, hogy tehetségük szerint járuljanak a márczius 8-án 
tartandó jubileumi ünnepély fényének emeléséhez ; a kik pedig az ünne- 
peltnek átnyújtandó értékes emléktárgy megszerzéséhez is akarnak hozzá- 
járulni, szíveskedjenek becses adományaikat alulírotthoz beküldeni.

S.-a.-Ujhely, 1885. február 12־én. A rendező-bizottság nevében.
Friedlieber Albert, 

iskolaszéki elnök, mint a r. b. elnöke.
Azon reményben fejezem be tudósításomat, hogy az ünnepély méltó 

kifejezése lesz azon tiszteletnek, melylyel itt mindnyájunk az ünnepelendő 
iránt viseltetünk, s hogy egyesületünk t. tagjai is fogják leróni tisztele- 
tök adóját érdemekben megőszüli kartársuk iránt.

S.-a.-Ujhely, 1885. febr. 15-én.
Knopíler Sándor

Nagyvárad. 1885. mánczius hó 1־én. 
Tekintetes szerkesztő ur !

Engedje meg, kogy b. lapjában oly mozzanatról tegyek említést, 
mely nem kiváló nevezetességű ugyan, de oly természetű, hogy belőle kő- 
vetkeztetnünk lehet egyes tettekre.

Régi, habár némelyektől kárhoztatott szokás az, hogy a növendékek 
tanítójuk születés- vagy nevenapját megülik s némi ünnepélyességekkel 
kötik össze. Nem akarok e tárgy fölött értekezni, de annyit mondhatok, 
hogy a növendékek körében szokásos, ily mozgalmakat csak helyeselni 
lehet. Ha a gyermekek szivébe a szeretet és hála magvait a tanító veti 
el, úgy az meg is érdemli, hogy az azokból kikelt diszvirágok elsejével 
őt tiszteljék meg. Mert nem egyéb az ily ünnepélyes napok megülése, 
mint a tanulók szeretetének s hálájának némi kimutatása, melyből aztán 
a tanító új erőt és lelkesedést merít, hogy tanítványait ezután is oly bűz- 
galommal s kitartással oktassa, mint azelőtt.

Bocsánatot kérek e kis kitérésért, mely után áttérek levelem tulaj- 
donképeni tárgyára. Múlt hó 24-én volt Auspitz Adolf helybeli tanintézet- 
tulajdonos születés napja. Az idő tehát, melyről szólok elmúlt, de a lény 
maga, úgy vélem, most sem késett a közönség előtt. A derék lanférfiu, 
kinek neve egész honunkban jól ismert s kinek 25 éves tanítói jubileuma 
a múlt, évben tartatott meg hozzá illő ünnepélyességekkel, az előbbi évek 
tapasztalásaiból merítve, tiltakozott mindennemű ünnepély ellen, mondván: 
elég volt már ez évben hagyjuk el ezt most — Czélzott u. is jubileu- 
mára és ’Yrefort miniszter magas látogatására, melylyel intézetét megsze- 
rencsél tette. De a szeretet gyökere már erős volt s azt nem lehetett, ki- 
tépni a gyermekek szivéből, kik maguk közt elhatározták, hogy szeretett 
tanítójuk s igazgatójuk születés napját, mint eddig, úgy most is, megfogják 
ünnepelni. — S igy történt, hogy az egész dologról mit sem sejtő Igaz- 
gató a fent jelzett napon tantermébe lépve, egyszerre csak azon vette 
észre magát, hogy iskolájának testületé s növendékei körülötte vannak s
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lelkes éljenzésekkel fogadják. Az egyes osztályok vezetői csinos beszédben 
festék ki érzelmeiket, a nagyobb lánykák közt alakult ״Önképző-kör« 
tagjai pedig egy nagy és díszes csokrot adlak át tisztelt elnöküknek, ki e nem 
várt meglepetéseket meghalottan fogadta. Röviden válaszolt tehát az 
üdvözlőknek, kikhez később még számosán csatlakozlak s a gyermekek 
hangos éltetések közt oszlottak el tantermeikbe. A nap folyamában sok üd- 
vözlő levél s sürgöny érkezett volt tanítványoktól s tisztelőktől, kik örömmel 
emlékeznek vissza azon napra, melyet pár évvel ezelőtt még ők is műgültek. 

de a tiszta rokonérzelem
Mindenki jót kívánt az érdemes 

sajnos, az utóbbi időkben 
megerősödve s megújult

így mull el e szép nap Csöndben ugyan, 
fényesen lobogó lángjától bevilágítva 
lanféríiunak, különösen pedig egészséget, mely 
nagyon meggyengült nála. Adja az Isten, hogy 
erővel folytathassa áldásos működéséi!

Maradok kiváló tisztelettel Eyy jelenvolt.

Irodalom
Altmann Mór, n.•kanizsai nyilv tanító, 

nyösen ismert fiatal karlársunktól megjelent
lapunk olvasói előtt elő- 

,Methodische Schreibschule 
der deutschen Currenl-Schrifi * czim alatt kél füzet mintalapokkal a népis- 
koiában nyújtandó nemet szépirási tanítás elősegítésére. Az első füzet az alsó 
osztályok, a második pedig a felső osztályok számára van írva, valamint 
magánhasználatra, módszertanilag rendezve A belük alakjai egyszerűk és 
tetszetősök, a fokozatos egymásután kifogástalan. Noha az ülemirásra semmi 
útmutatást nem tartalmaznak, mégis alkalmasak ezen lanihbmódszeire is. 
A füzetek Fischl Fülőpnél Nagy-Kanizsán 15 krjaval kaphatok.

Kimutatás.
Boldogult Roth dein Áron h.-diószegi tanító árvái részére főtiszt. Molnár 

János református lelkész lapunk ez évi második számában közzétett fel- 
szólalására eddig a következő adakozások folytak be:

E lap szerkesrlőségélől 5 frl az orsz. magy. izr. Ianilóeg\׳,sülét közp. 
választmánya 10 frlot szavazott meg részökre. Továbbá adakoztak: Szántó 

25 krt. Schon 50 krt. Flesch 25, Goldberg 
I Irtot Cs 20 krl. ()blatt 30 krl. M. F
krl. Goldberger S. 20 krl. Morgenstern 25 krl.
N. 50 krl. Győri A. 1 frlot, Kohn S. 20 krl. 

K S. 20 krl. Weisz .1. Kálmán gyüj-

Eleázár 1 Irtot, K
Maier 20 krl. Isch Emesz
50 krl. Kondo Ignácz 30 
Keleti Vilmos 30 krl. N.
Révai 40 krl. Müller Adolf 1 frl, 
lése 4 frl 20 kr. Weisz Farkas 2 irtot, Kircz 25 kr\ Lederer A. 1 frlot, 
Füredi ignácz 20 krl. Mendl Lajos 50 krl. Schwarz Mór 50 krt. Br. 25 
krl N. N. 20 krl. Luszlig Dávid fia 3 írt, Guttenberg Etel Bodrog־Kérész- 
lur 1 irtot, Heilpern Benő igazgalótaniló 1). Szerdahely 1 irtot. Knopfler 

Fridiiébe!• Albert iskolaszéki 
segédtilkél 50 kr. Singer Izráel 

tanító 30 krt 
a. és Schor!

Sándor S.-A -Ujhely gyűjtése 3 itt és pedig 
elnök 1 frl, Némethi Bertalan hitközségi !
30 krl. Knopfler Sándor tanító 30 krl. Schön Mór 
Schneider .Jakab tanító 20 krt. Goldberger Erneszlin k. 
Mariska k. a tanítónők 20—20 krt. Összesen 40 frt 65 kr.

EGYLETf ÜGYEK.
Az 1883-iki közgyűlés főbb fontos kérdés megoldásának 

és részben elintézésével is bízta a közp. választmányt, 
egy idő óta főleg az olvasó- és más

>1

előkészitésvel 
Ezek közölt 

és más iskolai tankönyvek kiadására 
vonatkozó közgyűlési határoztok foglalkoztáinak bennünket; szintúgy a 
vidéki körök szervezésének ügye is képezi a választmány tanáeskozmányai- 
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nak komoly tárgyát és végre sok más, löbbé-kevésbé fontos folyó ügy 
mellett az önsegély kérdése is szerepei üléseink napirendjén

Több oldalról történt, az érdeklődésnek szép jelként feltűnő kérdezés- 
ködésnek szívesen engedvén és vidéki tagjainknak alkalmat nyújtani 
akarván, hogy a választmány tevékenységéről némi fogalmat szerezhesse- 
bek, a kövei kezükben referálunk említ élt egyle i ügyeink állásáról

Az egyesület irodalmi tevékenységének folytatására nézve a központi 
választmány a következő programmot fogadta el a kiadandó könyvekre 
nézve: Az V és VI. osztályú olvasó-könyv, mely olvasó• könyveink sorát 
és rendszeréi kiegészíteni hivatva van, első sorban vételik tekintetbe Ezután 
vagy evvel egyidejűleg a követkéz(׳) könyvek kiadását kell eszközölni 
az olvasókönyvek mindegyikéhez egy nyelvkönyv a tanulók számára — egy 
vezérfonal az olvasókönyvek kezelésére, tanítók számára— a magyar ABC-es 
könyv kibővítése, egy uj berendezésű szidur és végre háftórák bibliánkhoz.

Mindezen könyvek kiadása elvben kimondatott és csak eszközlésének 
módozatai képezik most az elnökség és a kiadó közt folyó tárgyalásoknak 
alapját, mely tárgyalások sok nehézséggel lalálak, miután az V. VI. 
olvasó-könyv, noha sokkal nagyobb költség mellett állítható elő, a kelen- 
dőségre nézve nem igen kecsegteti) Nagyon leköteleznének t. karlársaink, 
kik ily könyv esetleges bevezetésére hajlandók volnának, ha azt velünk 
mihamarabb tudatnék ; mert igy könnyebben tájékozhat nők magunkat 
a vállalkozó könyvkereskedővel szembe 1 követendő eljárásra nézve.

A nyelvkönyvek megírását csak nyilvános pályázat utján fogjuk esz- 
közölni. Ezen könyvek szoros és benső összefüggésben leendenek olvasó- 
könyveinkkel.

A szidur berendezése olyannak terveztetik, hogy az bármely neolog 
vagy orthodox hitközségi iskolában bevezethető legyen.

A vidéki körök szervezése ügyében a közp. választmány kebeléből kikül- 
dőlt bizottság egyik kiváló szakféríia. Reif Jakab tanár ur, ki már hasonló 
ügyben mint a középiskolai tanár-egyesület egyik tagja sikerrel működött, 
azon kedvező nyilatkozatot, tette, hogy már a legközelebbi ülésünkben con- 
eret javaslattal fog szolgálhatni, mivel a középtanáregyesület hasonló intéz- 
menye már működésben van és életképességéről meg is győződött. Szontág 
Jenő kartársunk alapszabály tervezete, mely lapunk ez évi 2־ik számában 
közölve volt, nagy szolgálatot telt, de a győri és más vidéki körök javaslatai 
a mennyire lehel, szintén tekintetbe fognak vétetni Ezen fontos egy- 
leli ügy végleges elintézését azonban hiába várják tőlünk a t. tagtárs 
urak ! Mi az ügyet csak előkészíthetjük a közgyűlés pedig hivatva lesz véglege- 
sen dönteni benne, már azért is, mivel alapszabályaink módosítását invol- 
válja, mi közgyűlési határozat nélkül nem eszkőzlhető.

A közp. választmány f. é. február 26 án tartott ülésében felöl vast atoll 
az aradi izr. hitközség átirata, melyben Steinhardt Jakab főrabbi gyászos 
elhalálozása alkalmából táviratilag hozzá intézett részvét kifejezésünkért 
köszönetét mond. A közp. választmány ezen alkalommal Steinhardt Márk 
makói igazgató-tanitó és érdemes tag társ mint a megdicsőült testvére iránt 
is részvétét jegyzőkönyvileg fejezi ki, (mit gyászoló kartársunknak ezennel 
tisztelettel tudomására hozunk.)

Ezen ülésben az egyesület kötelékébe 20 uj tag vétetett fel szabály- 
kérvények elinléztetlek és miután az országos kiállítás 
történendő intézkedésekre nézve a tárgyalás a jövő 

elnök élénk érdeklődés mellett, ecsetelte Singer Izrael 
s.-a.-újhelyi lagtársunk, a magyarországi zsidó tanítóságnak egyik díszének 
érdemeit, őt mint tevékeny, mivelt tanítót és jellemes férfiút tüntetvén fel, kinek 

szerűen ; különféle 
alkalmából netalán 
ülésre halasztato’l,
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25éves jubileuma a legközelebbi időben fog megünnepelfetni. mire a választ ■ 
mány általános lelkesedéssel elhatározta. hogy a jubilánst külön levélben 
fogja üdvözölni, érdemeinek kiemelése mellett.

Budapest. 1885. február 1 Morgenstern Jakab,
titkár.

Február hóban fizettek tagdijat :
Rendes tagok (1884־re)

Duneitz Simon T.־Abád 2 frt. 
Eichbaum ignácz Apátfalva 1 
Földesi Joachim Bpesl 1
Gere Antal N.-Jácz 4
Guttenberg S. B.-Kereszt ur 1 
Herzog Bernát Puchó t
Kohn Ármin Keresztur 1
Lichtenslern V Érsekújvár 2

Lustig Sussmann Bpesl 4 
Reich Mór Félegyháza 1
Smolka Salamon Cservenka 2 
Singer Mór Kaposvár 4
Walder Mór Czegléd 4
Wessel Ábrahám Pécs 2
Wurmfeld Ignácz Körmend 2

Vegyesek
— Lustig Sussmann fővárosi hiloklatór. és egyesületünk rendes tagját 

mély gyász érte. Folyó hó 2()-án fia József, életének, 21. évében rövid szén- 
védés után jobb létre szenderült. Fogadja a gyászoló atya legmélyebb 
részvétünk kifejezést.

— (A tanítók országos árvaházának ügye.) Szépen halad előre és 
a nemes eszme hamarább valósult meg, minisem eleire feltételezhető lelt 
volna. Alig két éve, hogy Gyerlyanify a szép eszmél hangoztatta s meg- 
valósítását, kezdeményezte, az árvaház ügye már is a fejlődés amaz örven- 
deles fokára jutott, hogy jótékony működését a tavasz beál 11ával megkezd- 
heti Az árvaházal a kriszlina városi állami elemi tanító s polgáriskolai 
tanárképzők tövében Hauszmann Alajos, műegyetemi tanár epi tette, egy- 
előre a kezdetnek megfelel(') szerényebb keretekben 30 növendék számara; 
a képzőintézellel, illetve ennek gyakorló iskoláival szorosabb kapcsolatban 
lesz emez intézmény s az árvák szellemi kiképeztelésüket teljesen itt 
nyerhetik. Az árvaház alapja alapítványokban, készpénzben és ajánlatokban 
a 30 ezer forintot jóval meghaladja, az intézmény felvirágzásához Ő felsége 
is hozzá járult egy nevezetes összeggel. Az árvaház a lanilók buzgólko- 
dásának s a közönség áldozat készségének eredménye, melynek létesítése 
körül legtöbb érdemek(;! az elnökök, Tóth József pest megyei tanfelügyelő 
és Gyertyán ffy igazgató szerezlek maguknak. Ünnepélyes megnyi- 
lása a képezdék uj épületeivel egyetemben május hóban fog megtörténni.

— Folyó hó l én megyénk tanítóságát nagy csapás érte el. Ugyanis 
Csitári Germanecz Károly kir. tan esős, barsmegye kir. tanfelügyelője 
58. évében szélhüdés következtében meghall. Halála oly szép, oly magasz- 
fos, mint a halhat lanságnak örök gondolata, jótékony élete képleteink hosszú 
sorál, halála egy apotheosis képével gazdagítja. — Esztergomban volt január 
31-én az ׳ország bíboros főpapjánál a ki őt asztalához hivla De az ebéd 
elölt Csitári Germanecz Károly a templomba ment s az oltár előtt borult 
le, hogy többé fel ne keljen Imál.kozva érte őt a halál.

— Csitári Germanecz Károly tanfelügyelői ténykedéséi a megye kultur- 
törekvései alkotásainak dicső sora gazdagítja; alig van község, melynek 
egyszerű kunyhói közül ne emelkednék ki az ő alkotása a díszes népiskolai 
épület. Megyénkben létezi* zsidó zugiskolákat mind eltiltotta, és engedélye-, 
zelt nyilvános magániskolákká átalakította.

Csitári Germanecz Károly lelkületűnek lypikus jellege, az őszinte 
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nyíltság, a jószívűség volt, s ő azon kevesek közé tartozott akik jóságuk- 
éri, nem hálátlanságot, hanem közbecsülést arattak.

Ö a felügyelete alatt működő tanítói karnak édes atyja volt, aki szert 
bátorít, biztat, de nem tüntet. Meghallgatja az ellenvéleményt, előítélet, daez 
sohasem mételyezték meg intentióií.

Hamvai nem a megye földében nyugszanak, hanem az esztergomi kir 
városi sirkert.ben örök nyugalomra tétettek.

Áldás és béke lengjenek porai fölött.!
— A Budapesten székelő ,Zenetanárok országos egyesülete* (elnöke 

Ságh József) felhívja a magyar koronaországokban éló zenetanárokat és 
tanítókat, hogy a f. évi juíius havában Budapesten megtartandó egyetemes 
zenészeti korgresszusban minél többen résztvenni szíveskedjenek. A célba vett 
,Zenészeli kongresszus* a megállapított tervrajz szerint négy napra fog 
terjedni, következő beosztással Első nap : Egy zeneianárképző országos 
intézet életbelépte!ési ügyének megvitatása. Második nap : Egy Magyarhon־ 
ban élő s zeneoktatással foglalkozók nyugdíjintézet( te élelbelépletési kér־ 
dése s módozatainak megvitatása. Harmadik nap az általános, különösen 
pedig a hazai zenei viszonyokra vonatkozó minden irányú felolvasások és 
értekezések tartása. Negyedik nap Kirándulások és szórakozások. Mindazok, 
kik a célbavetl kongresszusban résztvenni s mind ama előnyökben része- 
sülni óhajtanak, melyeket a jelentkezők számára ,Zenetanárok orsz. egy- 
lele* biztosit, minők mérsékelt áru vasúti és gőzhajói jegyek, elszállá- 
solás a kiállításnak dij nélküli lálogalhatása stb s melyek részletes körül- 
írása és tudatása egy későbbi értesítés és hírlapi közlés tárgyát képezendik 
fölkérelnek, hogy bejelentéseiket f. év márczius hó végéig az egylet elnök- 
ségénél (Bodzafa-utcza 21.) meglenni szíveskedjenek. Úgyszintén fölkérelnek 
az értekezéseket s felolvasásokat tartani óhajtó egyleti bel- s kültagok, 
valamint a t. ez. fővárosi és vidéki zenetanárok, zeneirók és érdekeltek, 
kik felolvasásokat tartani óhajtanak, hogy ebbeli bejelentéseiket — szintén 
a fenlcimzelt elnökségnél — a fent kileit határideig meglenni szivesked 
jenek. A kongiesszus ideje f. év május hó végén fog közzéléletni.

— A pesti izr. hitközség képviselősége f évi fedruár 22 én tartotta 
évi közgyűlését A terjedelmes jelentésből a következő statisztikai adatok 
Mustrálják a hitközség iskolaügyi teendőit a fiúiskolába járt 1884/5־dik 
évben 529, a leányiskolába 435, a l'ahnud-lóra-iskolába 85 tanuló. A hit- 
község által fenntartott tanintézeteken kívül nyerlek hitoktatási gymnasi- 
umokban és reáliskolákban 1431, a föv polgári iskolákban 1323 a föv. 
népiskolákban 6152 összesen 9955 tanuló. A hitközség íiárvaházában 64. 
a siket-némák intézetében a lefolyt évben 62־ növendék neveltetett.

— ,,Magyar Zsidó - Szemle“ márcziusi füzetének tartalma.
Tudomány. Löwy Mór Oroszt ikai törmelékek a lalmudban — 

Irodalom. Heuer Simon. A/, anlisemilizmus filozófiája. Herzog Manó A né- 
met midrás. Kiss József. Templomi énekek. — Társadalom. Kaufmann 
Dávid. Az alianeze israélile universelle 25־ik évfordulója. Halász Sándor. 
A (.sidó felekezet képviseltelése a felsőházban. Weiszmann N. A hitközségek 
és a hitoktatás. — Értesítő. — Országvilág. — Sturm Albert, közök- 
lalásügyi állapotaink és a zsidók. I Radó Vilmos. A zsidó népiskolák. Ií. 
— Kútfők. Rendelet bevándorló zsidók ellen 1725 Báró Eötvös a zsidó 
autonómiáról. — Vegyesek — Évi előfizetése 6 frl, tanítóknak 3 Irt

Szerkesztői üzenetek.
Gr08zmann A. Trencsln. Tárgyilagossággal irt czikkét csak azért nein vettük fel, 

mivel nem találjuk czélszerünek a zsidó kérdések számát, eggyel szaporítani.
~ NYOM. GARAI MÓR, BUDAPEST, KÁRÓL Y־KÖRÚt/HUSZÁRHÁZ.
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